



“书香姑苏”阅读活动启幕

为进一步深化“书香姑苏”建设,着力营造全民阅读新风尚,4月18日,2024年“书香姑苏”阅读活动暨第二届“府学书市”在苏州文庙启动。现场,姑苏区全民阅读重点活动正式发布。

双塔宣 高达

今年,姑苏区将按照“全年有亮点、季季有主题、月月有活动、天天享阅读”的思路,把做亮主题活动、丰富优质阅读内容、加强阅读传播推广作为中心环节,实施2024年姑苏“阅读古城”计划,以古籍品鉴、古韵传承、古城寻访、古书焕新等四大主题为引领,贯穿全年,进一步做大声势、扩大影响、打造亮点。

现场,双塔街道会同姑苏区全民阅读促进会推出“领阅”计划,为喜欢阅读的市民群众遴选了近年来极具江南特色的好书,形成“年度必读好书榜”进行发布。据

悉,“年度必读好书榜”包括《平江路志》《走读中国古典园林》《学步集:吴文化器物与文献研究》《锦绣流年——苏州火车站百年影像集》《诗话江南:最美苏州诗》《老苏州的味道:食鲜录》等书籍,让读者从文字中窥见江南文脉,在文化浸润中悟得读书精彩。

当天,双塔街道邀请了苏州大学文学院教授曹林娣和上海师范大学人文学院副教授岳钦韬作为“新书推广人”,分别带来《走读中国古典园林》和《锦绣流年——苏州火车站百年影像集》两本新书分享。《走读中国古典园林》由曹林娣主编。该书基于园林结构和要素自身的美学属性及历史、文学等内涵属性,进行“走读”式讲解,堪称苏州园林Citywalk的最佳参考读物。古吴轩出版社出版的《锦绣流年——苏州火车站百年影像集》由岳钦韬主持编写,是首部全面反映一百多年来苏州火车站历史变迁的摄影图集,共收录了各个不同时期

苏州火车站的照片260余幅,为了解近代以来苏州在铁路交通、城市发展和生活方式等方面的历程提供了重要的影像资料。

现场,岳钦韬将《锦绣流年——苏州火车站百年影像集》图集资料捐赠给姑苏区委宣传部。姑苏区非物质文化遗产传承人、苏州市工艺美术大师卢建英将刺绣作品《桃花太平鸟图》捐赠给姑苏区档案馆。此外,姑苏区教体文旅委向区档案馆捐赠了《家在古城》《苏州街巷史话》《姑苏非遗》等一批近两年来姑苏区出版的书籍。

当天,为期三天的第二届“府学书市”同步开幕,重现千年前苏州书肆林立、书香袅袅的盛丽景象。苏州碑刻博物馆与长春博物馆签订战略合作协议。姑苏区双塔街道围绕《家在古城》《美食家》两本书,启动“阅读行走”Citywalk计划,带领书友实地感受走读的力量。

画说苏州



为不断提升反诈宣传感染力、渗透力和影响力,近期昆山市公安局组织开展外来务工人员防范电信网络诈骗集中宣教活动,以实实在在的宣教成效提升人民群众的安全感和满意度。图为:昆山市公安局民警走进大数据产业园区,开展“反诈第一课”主题宣传。
高达/文 昆山市公安局供图

苏州高新区持续赋能青年发展,“链”接前沿产业

近日,苏州高新区举行纪念五四运动105周年主题团日活动暨青年发展型城区建设调度会,太湖科学城功能片区、苏州高新区行政审批局、苏高新集团、中国移动云能力中心分别推出青年发展型城区建设矩阵项目,重点服务解决青年“急难愁盼”问题,助力青年发展。

会上为十支产业攻坚、招商引资、环境保护等各领域青年突击队授旗;为一批优秀的共青团员、团干部及团组织授予荣誉;组织成立“文明‘啄木鸟’青志我先行”青年志愿服务队。

大会回顾了《苏州高新区青年发展型县域建设试点实施方案》自2023年1月发布以来的建设成果。一年多来,苏州高新区在安居、创业、教育、人才服务等多方面多措并举,通过举办100余场满天“新”青年人才成长训

练营、“高新青年说”等品牌活动强化青年人才引育,举办10余场创新创业大赛助力青年双创,依托全市首创的“青新一百千万”志愿服务体系(累计服务2万余人次)引领青年参与社会治理文明实践,培育了江苏省青年文明号、省五四青年奖章、省十佳青年志愿者等一批青年(组织)典型。

陈峰 王唯 徐晓安

聚焦群众法治需求 苏锦街道这样做

为进一步加强基层物业领域涉法问题处置能力,提升对小区物业的监管水平,及时化解物业领域矛盾纠纷,姑苏区苏锦街道围绕全区中心工作申报了“小区治理法治化——用法治‘良方’破解物业管理难题”公共法律服务项目。

张恬 高达

建元社区探索青年夜校学习模式

作为2024年基层党建书记项目——“建小元”成长伙“瓣”计划的重要内容之一,今年3月,花YOUNG六点半首期青年夜校5门课程一经发布,就迎来了居民的火爆报名。为进一步满足青年居民需求,“系列常规课+单次公开课”的学习模式,已在建元社区探索实践。

首期花YOUNG公开课主题内容为宋代四雅之一的宋代点茶,活动邀请了国家高级茶艺师、江苏省茶文化传播人、非遗宋代点茶青白三品点茶师——人慈老师为大家科普茶文化、行茶礼仪,并现场演示教授“七汤点茶法”。

社区主导统筹教育活动的资源,共建单位协调场地、师资等共同

实施开展,既能将优质的文化带进社区,也是优化辖区青年夜校的创新之举。

建元社区将继续加强与周边单位、社会组织合作,共同打造一张“全域+全时”成长地图,形成建小元教育服务联盟,以满足不同年龄段、不同性别、不同职业背景的青年居民需求。

高达

双塔街道:打通为民服务“最后一公里”

“吴衙场37号里面有两个灯不亮了,需要换一下,社区可以来维修一下吗?”近日,姑苏区双塔街道百步街社区收到了居民王师傅在海棠微网格群里的反馈后,立即安排工作人员实地查看。社区工作人员和海棠先锋现场了解情况后,立即联系了路灯管理处前来维修。

作为联系与服务群众的“最后一公里”,百步街社区始终致力于通过多种渠道收集民意,沟通各部门为居民办实事。除了传统的电话和走访,海棠微网格群也让社区的服务更快速便捷。居民有问题纷纷在群里反馈,如楼道灯修理、修树、修水管、电动车飞线充电等情况,社区均及时回应并积极处理。此前,家住孔付司巷8号的史阿姨也通过海棠微网格群反映,楼栋之间的绿化带堆积了大量的落叶,风一刮吹得到处都是,不仅影响美观,也存在一定的

安全隐患。孔付司巷8号是无物业小区,1幢和2幢之间的绿化带堆积了很多落叶,一层擦一层,十分难清理。社区了解情况后,便联络环卫工人以及物业工作人员一同上门,将落叶清理一空。

在解决居民所反馈问题的基础上,社区也充分发挥海棠先锋“铁脚板”和海棠微网格“瞭望台”的作用,主动排摸巡查,急民之所急。此前,吴衙场21号的居民曾在群里反馈快递放在门卫室丢失的情况,社区积极回应居民关切。经过海棠先锋实地走访,了解到吴衙场21号之前曾雇保安看门,顺便管理快递收发,保安辞职之后无人接替,门卫室快递均乱堆放,寻找起来十分困难,更是存在快递丢失的风险。社区了解具体情况后,经过商讨为吴衙场21号“量身定制”了三个不锈钢快递架,同时联系鼎盛龙湖物业工作

人员帮忙安装。快递架安装好之后,海棠先锋还细心分好了各栋快递放置的区域。如今,吴衙场21号快递乱堆放的问题得到了有效解决,居民们纷纷表示,快递架的安装大大方便了他们的生活。社区也与鼎盛龙湖物业合作,深入推进党建赋能红色物业,加强后续对快递架的管理与维护以及门卫室的卫生清理。

“这些举措虽然听上去都是小事,但正是这些小事提高了居民的生活质量,也增强了社区的凝聚力和向心力。我们相信,在大家的共同努力下,社区将成为一个更加温馨、和谐的大家庭。”百步街社区党委书记杨春燕表示,社区也将充分发挥海棠民情站、社情民意联系日的作用,进一步加强与居民的沟通和联系,及时了解居民的需求和意见,提供更加精准、高效的服务。

双塔宣 高达

4月8日下午,苏锦街道开展沐“法”雨春风,享姑苏福气——4·8司法日主题活动。会上,正式启动了2024年度“小区治理法治化——用法治‘良方’破解物业管理难题”公共法律服务项目。该项目主要针对物业领域,涵盖物业管理、物业纠纷化解、业委会、物管会筹备和换届……项目承接单位上海明伦(苏州)律师事务所对该项目成立背景、服务内容、受益群体、预期目标进行了介绍。

“4·8”谐音“司法”。每年的4月8日,是江苏省司法厅确定的“司法日”,每年这一天,江苏司法机关都会联动开展12348主题服务和推介活动。今年是第10个司法日,本次活动,旨在进一步扩大“4·8司法日”惠民品牌影响力的同时,针对业委会、物管会的筹备、组建和换届,物业管理、物业纠纷等物业领域的痛点、难点问题,由律师结合实际案例进行了详细解答。“我们苏锦在推进小区业委会成立工作上包干到人的,街道的各个局办都要挂钩到社区,这对于本职工作与物业工作关联性不强的局办来说是有难度的,所以适度培训、指导就很有必要。”苏锦司法所所长说。

“物业服务不到位,怎么加强监管?”“小区现在的业委会名存实亡,我们想要进行换届,应该怎么发起?什么流程?”“有的业主不交物业费,影响了物业服务质量,进而全体业主受到影响,这个

怎么解决?”在最后的自由交流环节,参会人员结合自身遇到的物业难题发言提问,律师进行了一对一专门解答。

据悉,今年是公共法律服务项目化运转的第七个年头,自2018年以来,由姑苏区司法局发起,各个街道结合实际情况自主申报。苏锦街道充分发挥司法行政职能作用,聚焦法律援助、民生实事、基层治理等方面,集中“大力量”办好“群众小事”,相继申报了“送法进企业”“法治游园会”“援法惠民 议事说民意”等系列公共法律服务项目,引入专业团队参与到基层治理中,积极为民谋利、为民服务、为民解忧,为经济社会发展提供稳定的法治环境。另外,街道利用街道、社区电子大屏、微信群、“平江新城发布”微信公众号等进行多屏全联动展播,集中播放法治微视频、广告标语等,进一步营造浓厚氛围,提升“4·8司法日”及“12348”公共法律服务平台的社会影响力。

下一步,苏锦街道将进一步聚焦“民生改善”“社会治理”主题,以群众最迫切的法律需求为切入点,常态化申报、开展公共法律服务项目。依托前塘河宪法主题公园、共享法庭等线下载体,构建党委领导、司法所指导、社区组织、群众参与的基层治理格局。逐步形成“群众事、群众说、群众议”的社会共识,进一步深化居民自治实践,构建共建共治共享的基层治理体系。